
KEL
① Halogen verb in dangers

bothering id
. Gas p V

-

- n RT
,

T -

- 500k
, p -

- 1bar

V -

- Rpt moot - II ( net nuns ) - RI ( 7¥ t MIT
,

t mI÷) -

= 15
.

642 . lo
- 3M 3

014 mol 0.16 mud 0.08 moe

⑦ hacking von Stich staff and Wasser stuff

as too

Ef
28g Gg

b) N = Nena,
t brecht ,

s duethis ) NA  
= ( Fun '

t FIT) NA - 2.4 . low
-

c) pien slmoeIf = 2.4g. edpalm:L 4. g bar

A p = Pitz-Pve - RI In = 49.8 bar

d) Ja (Trichfragel
.

System Kann sich nicht cinder n
,

also 9GWe)Im 9GW PHE Per
" Tiff-Mtf and Vu

.
tht

,

= 2L

⇒ Vita = 7¥ ( 2L - Vita)
⇒ Vita- n!Fi e - e+¥¥ -

- 7¥ -

- t.se
,

Vu
.

= Oise

f ) pm-

- n FI = 1 moleo?e = 49.8 bar - Pitzg)
p ,

T
,

C i intend iv → heine Veranda rang

V
,

n : exbensir → Grosse n
red oppeln sich



① Wasser im GGW KI

a) Does Gesamtsystem muss sich im Tempera bar - and Drudeggwbefinden
.

b) na  
= nm÷o = 555 Mol

no = PIT = 24 mole

c) Da na so no wird der WasserdampA in B rermutliohkondonsieren

and does Wasser in A sich Erard men
.

d) VA = IIe,
t Va

,
B=÷Lgmjtimes = 1.01ms

VE  
= M¥7,02 =

MA t no - GHz o
=

10.43345kg

Ice ) 1000kg m
- s

= 0.0104ms

④ Ver brenning von Pro pen

a) Druchggw
"

peinh,
- Precht,

=

"

⇒ Vreohb - nn÷m Venus

b) p = Penns s preohb =

" ⇒
Vrechlj

c) I ko T = I m cut ⇒ In = 3kh
d) Es word nicht passion ,

da System im Drachgbeichgewicht



④ Theoriefragen KZL
b) geschkssen :dU=SWtSQ , abgeschkssen du - SWTSQ - O

⑦ Hauptsoitze

allgemeine IT - O dV=O dp - O dg - O

du = Sgtsw O sq 8gt8w 8W

8g= - - SW du dh O⑥=
- pdv - 89 O da da

dh = dgtvdp -Swtvdpdat Vdp da Vdp

Is = St - dat dart dhlt O

⑤ Warmekapazitoten

a) ⇐KEL cp=C¥tp

b) Annahme : a konstont
.

Energie Au
=

nCvAT
= 15k ]

c) Energie Ah= ncpAT = 10K ]

④ Gaseithxhongundkompression

Dedingung : isotherm
idea .

Volamenarbeit sue -pdVE - n RTE

w inside -
- nrtln

Energieerhalbang 1kcal - -

nRTlnY÷

Vs
.

= Voexpftnhfff) - 0.20ms



④ Wasser im GGW KC
vorherberechnet : na -

- 555 mot
,

no - 24 mol

a) Dealinganger : isobar
,

adiababdch

Ap O isobar

Av -

Was , erdampfwirdkondensieren ,
da hav no

w t

wa
- AV

,
Arbeit and rerrichbet

Q O hein Wdrmeaaabacschmit Umgebung

A Utot t Auto = Wt q

Ascot t Spanbauer Profess

b) Wasser in A erwdrmt sich von 300K auf die End tempera bar

Wasserdampfintdkuhlt sich von 500k auf 373 Kab , kondensierb

drtundkcihltsiohwerterbisaaf

die Endtemperakvab

c) isobar 0=80 - DH ⇒ Q - AH - nCpsT

Q'al
'

. na Cpu ) (

Te
- Tait)

Q'If - no .

op (g) ( Tom.

- Tv) - no
- Arlt tho Cpk) ( Tv -Te )

Energie bilanz Off! Q'od → gexeht
Te

⇒ Tee NACPCHTA , At no .

Cp (g) That No.tv/Cpll1-cplgDtnoAvltCpClllnAtno
)

= 328K
isobar

d) W -

- Jsw -- - nfpdv ¥- p AV Aafgabenteilrarher
I

All -_ Wt Q = - p AV = - 105 bar ( 0.0104ms -1.01ms )
-

=o
,

adiabakxh
= g g. Jfk ] = W



④ Stirling mas chine

a) p

I
I

→

o¥**⇐onC ×
3

↳ r

b) Arbeit in Steps A and C

Volume n arbeit Flattie Zwischen A and C (

c) UhrZeiger sinn → System heisted Arbeit

w - MIDv - !Ife
du

= - n RT u
en ¥ - n RTK ln¥z

= -n Rith - Tk ) l n ¥
,

c O ⇒ Arbeit wind g electret

- - D0d0
Reversible Kreis process

Die Aufgabe habe ich von einer Serie von uns iebernom men .

Es exist ie rt ome

Schone aus fowl iche heater losing ,
die oh aber nicht hah laden will Kann

( der Prof  is f bei so was teilwe.se recht strong )
.

Anyway ,
wenn ihr die Aufgabe galosh hab t und Leung on wont

,
sohreibt

Mdr kw e eine hail
.



04.2 Energie nderongen and Spokane Broome ④

a) SW - - pad V - o
,

dad V - O ⇒ w - O

SQ - DU - ncvdt ⇒ Q=nGfdT=nGAT= 374.2J

b) SQ
'

I
"

td It - ncpdt ⇒ Q -

- ncp IT = ncp IT - 6233

8W -

- du - SQ - du - DH - n ca - g) die - n Adt

⇒ Co = - n RAT = - 2493

c) 8W -
- padre - pdV= - nfIdV

⇒ wt
 "

t.net/dIf=-nRTln(#)---nRTln4-- - 43803

du = ncrdi - O
,

da IT -0

→ SQ -

-

- 8W ⇒ Q = 43803

d) SQ - o ⇒ a - O

8W -

- du = ncvdt ⇒ w - n Cvfdt - n GIT

const - TaVat
'

=Tatra
"

,
8= ¥

⇒ Te -

- Ta ( Fe
.

"

- Ta ( YEA Take)
"

- 151K

⇒ we n cu Ta ( (f)
⇒

- e) = - 28583

e) 8W = - padv ⇒ to
-

- - pfdV= - paAV= - Spalla

= - 3pA npIf= - I
,

NRT - - 23703

dU=nGdT=O
,

dadt -0 ⇒ 80=-86 =) Q -

- 23703

f) 86=0
⇒ Q - O

Swe - padv -0
, dapa - O ⇒ w -0



④ Ideates Gas, Energie and Entropic

KYL
an: Edi:÷÷÷÷¥÷÷: :I⇒

I -
×

,

X
2

I l )

300 600 T I K

b) ⑦ isotherm ⇒ AU
.

= O =

g t W , g
300k

a
= - w

.
- I pdV=fndV = n Rien Ii -

-

n RT en FAT

isobar ⇒wa=fpdV=-

path
- n RATg.= Eh = n Cp IT

All
.

-

-

ft W = n ( Cp - R ) AT

c) ⑧ gleich ,
dosser dats im isotherm en Profess jetzt Te 600K eingesetzt wird

d) ② adiabatic h ⇒

9=0
,

w -

- au -

- na C Te - TA)

const -

- put =p ( npd)
'

a p
' -

r Tt

⇒ I
=

Ta
= 365K

⇒ w
.

-

- au
, -

- n Cr ((Hpd -

1)Taisobar -3 W =
- n R III Anfangstemperatures t

g
?

= n CpII End temperature Te von  oben

All
z

-

- n C Cp
- R )AI



④ bother me
,

isochor and adiabatic he Prozesse Mr

a) Li ) poi pi i 8W = - padre - nfIdT

Wi=
- n RTS = n R Ten = n Rtl nPpt -

-230513Cii) pa
-

- look Pa : Wii -

- - pafdv - pa I Va - Ve ) -

- n Ripa ( Fa - Fe)
= - 1662.8J

b) Ci ) ist revers i bet

c) Poissongesetz : p Vt -

- const
,

8 = ¥ = I for einabomige Gate

d) Dei adiababdohen 2-as bands andcrony
bleiben coed or p ,

V noch T

konsbanf se Is

e) Fe . at = IF:Yp⇒
' etPfc

.

. Find
"

TE -

- T
, ( PPI) "

= 303.1K

f) DU = SQ +8W =
- pad V ⇒ n CN di = - paddle

⇒ n Cv I Te - TA) =p a ( Va - Ve ) = pal nRp - nf¥)

⇒ Te = I Ta ( At If that) - Is The 320K



④ 2-astandia-nderangeneinesidealengas.es

KYL
All Ah 19 Ice

nkilnk-a-nRTlnk.vn .

a) IV. DT - O O O

b) Ap ,
dT=0 O O nRTlnEpa

. alien Papa

c) at

,dV=O
ZNRIT Enlai ZNRAT O

d) ap ,

dV=o Trap Evap I Vap o

e) IV

,dp=o

ZpAV EPAV Epa - par

HAT

, dp - o INRAT Enlai Enrat
 

- NRIT

91 AV
, do--oZnRTeG- I ¥+59 O

ZNRI.tt#5YEnrteG-t*5gHIT,d9--oZnRaTEnRIT
O ZNRAT

i ) Ip

,dg=oZnRTeG
- 1¥17O Intel -Ap :

5 ptsz-nRI.tl -

Cpt
) )



Ideates Gas, Energie and Entropic KI

a)S ist eine Zaobands Aenhbion and so Kbe desha lb nicht vom Weg abhaugen
→

600kb)① AS -

- n Ren( FE ) t n Cpl n ( Ira) = 14 3
↳ 300k

⑧ Is = n open ( TEE) t n Ren ( Az) = 14 I
→ 600K

② As = O t n Cp En ( FEY = 14 T
↳ 365 K

his chung von Sticks boff and Wadsorsboff

a) ds = 89¥ = dupe= Pdfs nrdtf
AS = n NEV -

- an Ren ¥
.

= zgomt.in R . ln = 10.1 JK
'

b) AS
bot  

= IS
expansion

t A S
compression

t A Shocking

IS expansion
= 10.1 3K

"

(a)
M

AS
compression = a Rln VIA

s
- 5.76 I K

"

A- Snacking =
- RE ni en Xi -

-

- R -2 ni En theo

=
- n

,
Ren

a

- n ,
Rlnnn.tn

= 18.7 I K
- 1

AS tot
= to

.

l I K
. '

- 5.76 I K
- 1

t 18.7 3K
' I

= 23.043k
' 1

c) Enbropieanderang is gleichgross ,
da Entropic eine

2- as bands funkbion ist



Energie
-

anderongencndsponbanepoozesse KE

a) ds . 89¥ 8¥ .

- ft -

- n craft
⇒ IS -

- n Crf FI en Cuen II - 1.0263k
"

154 - - Eu = -0,985 I K
- ^

ASK "
= 0.0413k -1 so ⇒ irreversible Profess

b) d S -

- SAFE -

- 8¥ -

- often Cp II
⇒ as . n Cpf often open ( FEI ) = 1.7093k

"

astute - Fa = - 1.641 Jk
"

A- SHH = 0.0683 k
't so ⇒ irreversible Profess

c) ds = 89¥ " t

AS = If Sherer = ¥ = 11.53 3k
"

as cul
=

- Eu =
- 11.533 K

"

asctotl so ⇒ reversible Profess

d) ds = 89¥ - o ⇒ as -0

As cute O
,

A Seto "
= O ⇒ reversible Profess

e) dsioyree.edu#reu=-8Wreu=pdI=nFdV=nrdIfaS=nrfdF--
n Ren C ¥ ) e n Ren 4=11.5 3k

' i

ASCH = - 6.24 Jk
"

15404 = 5.293kt so ⇒ irreversible Profess

f) ds = 80¥ - dafter = - safe = Pdf! nrdtf
IS = n NIK nrln.CI.ua/--nRlnC4l--l1.533K-t

ASCH e O
,

as
HoH

= er .

53 I K
'

s O ⇒ ioreresibel



Wasser im 6GW
TE

ASA  
= ✓ Affeldt= na Cp Ce) Ln ( f¥a) = 37443K

"

TA
,
A

Tv

Aso -

- f NIGH di - Moffitt t It tnofpkldt
TO

,
A

-

-

no Cplg) en (Iga) -

n0,7¥ t no Cp let en ( IT)
= -

31203
K

' '

AS roof = 624 3 K
- 1

Gefrreren von unherkcihltem Warden

a) 100g Hao enbsprioht n - 100918
ganoe

= 5.554 Mol

Ers : I It
£

= n Cpt
" ) di = n

Cpt
' ' CI - Tr ) = 843.78T

Wasser Itt w
= n Cpw

. ' er fdt = n Cpwd
'

Liz - Ta) = 1665
.

3 J

b) IS
£

s ✓ nfE die n Cp
" In II = 3.1443k

"

I Sw = ✓ nfI" di = 6.1453k
"

c) Entropic Zastandsfankbion → anabhcingig mom Weg

Wahle Weg : H2O ( l
,

269k ) H2O (h 273K ) Ha 06,273 ) Hold ,
2694

AS = A Set A Sz t AS = A Sw - nIFz# - a Se = - rig
.

sarin

dp - O

d) AQ EA H = a Hw - Nam HO - I He = - 32.629 KI

( Ab gabe der Warm emerge an die Umgebung )

e) IS cut
=

- AFT - 121
.

3 I K
"

f) IS tot  
= IS TISCH = 1.83 K

- '

so → irrevesibel



④ Unbekannte chemische leak boon KC

a) A t 3D → 2 C CR )

b ) R = - Rr t R2

A
c

A  = - Delta tie It 2=-1632.943 molt - 731.7mmol -1

= - 98.8 k3 molt

④ Satz VON HESS
geo # co recook red H2O coz CH "

- y - t t 1 O O O O

- 2 O O th th O O

a) ru -

- rites " €
.
I .

- nooooo:: '

b) ARGO = Is HO - Tsa

= IiUi ( D felt - TSE ) = IVideo .

HO - T -2
,

Vi SE

Are G

fitted
- t - C-

latte
(-4431,5/-0.277-0.218+0.342)]k¥

-123 t 91.8 helmed = 31.2 h ] mot '

As
.

GE [ - 2. C- 210) t tf 197 ) t 1.f 244 ) - T

(-20.277+0.3251-0.2131)

,

-
- 21 t 9.6 hill

mole
- 11

.
4 h ] Mal 't blond

Ar
,

GO - I - C- 443 ) t ( - 393 ) t ( - 83 ) - Tf - O
.

342 t 0.243 t
0.2161J

= - 33 - 70.2 honed = - 103.2 KIMI
' t

Ira GE Ar
,

Gt t Ar
,

GO -
- 156 t 21

.

6h31mole- 134
. 4 lid lmol

c) 1,44 send Enthalpie - gebrieben
,

3 ist Entropic - gebre ben

1. 2,34 and eeergon ( Are .

60 co ) and exobeherm ( Ari Ht co )

d) thruGt
-

- I e.
GO TAR ,

6£



⑧ KGL

E) Ange nom men man hate Enthalpies for Spalding von Hz and O
,

so wie

Enthalpies for die Spalding einer It - O - Binding zur Verfiigung
,

darn

Kohnke man If It CHO ) so absohdtc on ( E Ozx He → H2O )

A f
H CH 20) - A

spacing
It ( He) t I A

spacing
H ( Oz) - 2 spacing

It ( It . O)

2 neue Binding en Meissen

geformb werden

④ Halogen verb indung en

a) - 1 - r O 2 O O

t::::::: )
b) A putt

°
= 2 If HE - A pH ? - If HE =

- t
.

6 HI mot
'

AR
z

HE = 2 A f Htp e
-

27.4
h Im ol

' ^

A r ,
It = Zap HE =

-11.643 Mol
- '

Aee GO = 2 a f GE = - 7. U HI not
- 1

A Rz GG = 2 a fast =
- 33

.

1 hid Mol
- ^

A As Got = 2 A f G f e - 17.5 his Mol
- ^

c) Rule I R3 - I Re - I R2

Ary HE = 8.7 43 mole
" Are ,

60=11.5 his mol
- ^



Enthalpieanderangen bei Phaoeniibergangen
Kk

a) Satz von Hess : Seder Zgkel addict sich za O
.

A- sabltx

A fu ,
HelAvHI

V

Xcs,
> Xcel

-

I Xcg,

12 A dimer HuiAdimerH~Azavttty12×2(g)
12×2

(e)

a fu ,
Het Ault x - I sub Hx = O ⇒ Ault = GO KT moe

' n

b)
Av Het Ia dinner Heat - Far Hxz - Fadiman Heel = O

⇒ A dinner Hcg) - -200 KJ molt

c) Da Hultz car Hx
,

Sind intramolecular on Kraft zwischen

Xz - hole halen Kleiner als Zwischen X
.



⑦ Theorie fragen KE

a) Era co ⇒ K a exp t Ara ) s t

Satz von Hess :

at Kp = ( RT )
Z "

Kc -

- CRT52 "

exp f Affect)
b) R 4 = Rt t R 3

⇒ Kp
,

ru
-

- ( RTE
"

kx.ru = CRTP "

exp f Arlette ) -

= CRT520 exp t Eifexptf§=CRT5 " Kar ,
Kx

,
as

⑦ Stress harmon CRF

Gleichgewichhskonsbanhe Kae Kempley =

I

a) [ CRFJKRF - R ) Ko

b) K = Teo = Inn s 1

Ja
, Gleiohgewichbliegt bei den Edah been CK > r )

⇒ a G a - Ink so ⇒ Spon ban

c) Nut bare Arbeit = I 6 ?Ag- - n Rien K = - n RTL n ( i )

④ Evolution eines Protein kompleaes

a) Gleich
.

gewichtskons

kente Kp ,
Kc

, . . .

b) Nicht s
, Geeiohgowich - bleibt gleich

c) Man erkennb
,
dads AG -

- AH - TAS a O Air alle T
.

Da

K x e-
⇐ a

s l
,

liegt does 6GW bei den

Prodakten



⑦ K7L

d) 293K mensch l
.

Prot
.

Kam biche Prob 1kcal mom

a It - 8 - 11

- TAS - 3 t I

Ale = AH - TAS - 11
- no

e)Kteexpt '¥ ) 4.6108 2.8.07

Unbekannhe chemische Reakbion

a)
Es werden Mehr Tei Khan verbrauchtalsenbstehen → enbropdch nicht

gone big
Das Drina is von Le Chattier empfiehlt die

Reahbion bei niedrigem Drach
.b)Die Read Gion muss Enthalpie - gebrieben sein

,
also dam rt

00 Ar a gilt muss Ar It L T Ars sein
.c)

Kein Ein floss

d) en -ALICE - ⇒ = en YF!

⇒ Arlt = en kfp÷ = - 97.8 KJ mob '

e) en k =
- ARLIE + Arai

⇒ Ar SO = Renk t Aft

f) Princip von he Chattier : 6GW Voxhiebb sich auf Sei he

der Produkbe



⑦ Thermo der Ammoniate - Synthase KI

[ NHI
'

a) Kc - Ets

b)
Kp="¥

- Cpt
"
Kt -

a
bar )

'

Zexpf . DEFT

= 4.33-105 bar '

enka
c) lake - ARLIE + ARRI . y .

.

6

d) Ste ,
-

gunge
- Erft - 8-

.

-10 -

a

g- Absohnitt - Eye - n -

Ae HO
= - 106kg moe

- a

d.
001 doors o.o'oz

)

NTlinear Regression =)

CTaschen recliner ) ARE = - 0.23k ] mol
- it

⑦ Halogenverbindungen

a) Evi = O ⇒ KE Kp -

- expf -

' ¥7 ) Cunabhdngigvom Drach)

Kp , R .

- 5.9135 Kp
, Rz - 2876.7 Kp ,Rs= 67.28

b) en KI - en KI -

I 4¥ - ⇒

⇒ Kat - K.expfaffICE.tt)
Kp

, e. C 5504=5.77 Kp ,sz( 550k ) - 1581.4 Kp , ↳ ( 550K ) - 52.3



⑧ Theorieaufgaben KK

a) Nein
,

S hat Einheit en von Sol

b) Nein ,
S Kann grosser als 1 mol werden

.

⑧ UribeKann te Chemische Reakbion
.

a) NA - Nao - S n c
= nd t 25

no = noo - 3 S n tot  = no - 25
,

no = Nao tho t n E

vii. r*¥÷ .
. !Fi¥÷=¥n:.

.

.

b) Gleich ang ins nach S auf loser gegebon K
.

Schwierig ,
weil Gleichung Terme der Ordnong 4 end halt



⑧ Thermodynamic der Ammoniate - Synthase
KC

Nz t 3 Hz ¥ 2N Its

Muz - hey CO) - S = his CO) -

Inuits
Nitze hits ( O) - 35 Ihit,

(c) - I nuts

nuit
,

= 25 I
k× (PFE

"

= Kc
moot - Mudd then (C) - 25

Kp =
Putts

=

( nuts

'

PuiPita (nudes - Inuits) (

nazca
- Inuits)

' 3

= cnn.ca.zniijin.ca#nm+spET
←

hint
,

⇒ - 16×2 +432g - 846 xy
t 648kg-2¥

t

27×44=0Mib x - nuts , y = Kp (
2

- 6.561017 moe
2

⇒ x = 1. gggggf

⑧ Dimerisierung von Sfichsfoffdioxid

① iese Aufgabe habe ich wieder um cibernommen
.

Die Leung it educes

longer. Wennihr die Losing haben wollt
,

scheible mir one horse hail

and iohsohiohe each die raster loving .



⑨ Sauers toff ④

a) P p = M¥-124 Pa
fest flossing

' 52Pa on ,

× Zaskend

'

T
54K

b) gas forming

c) Volume n konstont ⇒ pe=nR = 83Pa

Prozess ca
. grane Linie im Diagram m oben

9.30 hooking

Gibbsche Phasenregel : An zahl Freiheit grade = An zahl Teilehensorben

- Anza he Phua en

t Z

Fir ein Kompertinent : l Teikhensorbe
,

1 Phase

⇒ Freiheit grade = 1 - it 2 = 2

Interpretation , man benobrgt 2 intensive Variable 2- or Beschreibung

does Systems


